

函授部召开学籍管理工作会议

函授部于11月11日至13日在无锡召开了学籍管理工作会议。这次会议的中心是学习讨论函授部制订的函授、夜大生成绩考核和学籍管理办法；总结交流几年来函授、夜大在学籍管理方面的经验与体会；落实贯彻成绩考核和学籍管理办法的具体措施。会议由函授部查志根同志主持，院教务长黄务涤同志到会并讲了话。出席这次会议的除了函授部有关同志外，还有上海、吉林二个函授分部及北京、冶钢、首钢、太钢、包钢、南（昌）钢、济钢、邯钢、南（京）钢等十三个函授站共计20位同志。

黄教务长在会上总结了院函授教育的发展概况和函授、夜大毕业生在工作中发挥的作用。他指出函授教育必须不断改革和稳步发展并强调了加强函授学籍管理工作的重要性。与会同志还共同学习了国家教委三司董明传同志的讲话“论成人高

等教育的改革。”在会上上海、吉林函授分部、北京、湘钢、大冶等函授站还介绍了他们在学籍管理工作中的经验和体会。对新的成绩考核和学籍管理办法逐条进行了讨论。通过学习和讨论，同志们进一步认识到，函授、夜大教育要适应成人在职学习的特点，入学要容易一些，培养上要严格一些，学籍管理上要宽松一些。为

此，我院的函授夜大教育必须不断地进行改革，在改革中稳步发展。大家一致认为，新的办法改得好，在确保教学质量的前提下，更加切合成人的学习特点。函授部教务科还针对学籍管理日常工作制定了工作日程，明确指出各项工作环节的具体要求，使学籍管理工作做到制度化、程序化、规范化。

本学期期中教学检查接近尾声

——对教学情况的初步分析

本学期期中教学检查是以“学风建设、基础教学、实践环节”为中心展开的。从目前掌握的情况看，本学期教学秩序比较稳定，教学情况基本上好的。

本学期学生听课率大大提高，作业完成情况有所好转，学生用于自学的时间较以往增多了。求知欲较高，听选修课，尤其是选修人文科学课程的人数大大增加。参加学科学竞赛的同学较为踊跃。学生对语言室的开放及图书馆的书籍要求较高。可以说，我院的学习风气正在变浓。

教学内容和方法的改革继续在一些课程中展开，如对部分章节进行有指导的自

学、充实习题课、精心组织讨论课、精讲多练、注意启发、培养能力，运用外语词汇、引入计算机教学以及加强质疑等教学方法和手段，已经较为普遍地为教师们所采用。

在实践环节方面，又开出了一些新实验，尤其是综合性、设计性实验，实验开出率继续上升。学生动手能力、分析、解决问题能力的训练得到加强。不少学生的实验报告，无论从文字上，还是对问题的分析上，都开始有所进步。

但是，在教学工作中，还存在不少问题，应引起我们的注意，并进行细致的研究，以提高我院的教学质

冶金高校档案协作组首次会议在武汉钢院举行

冶金高校档案协作组第一次会议于1987年11月2日~5日在武汉钢铁学院举行，19所冶金高校的主管档案工作的办公室负责人和档案工作者40余人参加了会议，冶金部办公厅副主任钱明才同志及档案处负责人出席了会议，并传达了冶金档案会议精神。

湖北省档案局，湖北省冶金总公司，武汉钢院的领导同志出席了开幕式并讲了话，会议期间各院校汇报交流了情况，并参观了湖北新建档案馆和兄弟院校的档案室。会议一致认为冶金高校档案工作开展横向联系，交流情况，促进工作是十分有利的，与会同志表示要进一步学习中华人民共和国档案法和贯彻第三次档案工作会议精神，努力做好档案工作，把冶金高校档案工作提高到一个新水平。（童）

量。（1）对青年教师把关不够。如何从思想上、业务上帮助他们，安心教学，突破教学关，提高业务水平？（2）如何与中学的教学衔接好，以缩短新生适应大学学习的过程？（3）要对教学内容，教学基本要求的研讨给予足够的重视，搞好课程的衔接，防止在教学内容上出现“三不管”区域。（4）要重视对学生规范化训练，如作业，实验报告的格式、要求；物理化学、电工等实验的规范化操作，计算机指法训练等。（5）加强对作业的讲评，进一步沟通教与学的情况。

北钢上海校友会于中秋节前夕在上海科学会堂为钢院毕业三十年的54~57届109名在沪工作的校友举办了“北钢毕业三十年校友联谊会。”到会的校友达80余名，外地在沪出差的校友也闻讯前来聚会。钢院的院领导派专人给聚会带来了贺信和校庆纪念章；57届校友方汉庭代表校友宣读了给母校的致敬信，整个聚会在热烈、亲切怀旧的气氛中进行，校友会给每位毕业三十年的校友赠送了纪念册和节日糕点，按专业和年级摄合影留念，给聚会者留下了美好的回忆。（郑英强）

大力发展有计划的商品经济

王起田

党的十三大政治报告指出：“商品经济的发展，是社会经济发展不可逾越的阶段，是实现生产社会化、现代化必不可少的基本条件”。

我们党指出，我国的社会主义经济是在公有制基础上的有计划的商品经济。这是我们党在总结国内和国际社会主义实践经验的基础上得出的科学论断。这个论断把人们对科学社会主义的理解提到了一个新的水平，对于我国社会主义现代化建设具有深远的历史意义。

马克思恩格斯从当时的社会历史条件出发，曾预言在社会主义社会，商品生产和商品交换将随着资本主义的灭亡而灭亡。列宁也曾完全同意马克思和恩格斯的观点，认为社会主义就是消灭商品经济。只是后来苏联的社会主义的实践经验，使列宁的观点有了一些变化。斯大林依据苏联社会主义发展的实际，提出了商品生产和商品交换在社会主义下，还在一定范围内存在，因为在社会主义社会还存在两种不同的公有制经济和社会分工。但是，生产资料在社会主义下已不再是商品，在全民所有制经济内部不存在商品和货币关系，价值规律对生产不起调节作用。大家知道，认识来源于实践，实践是认识的基础。马克思恩格斯之所以得出社会主义社会商品生产和商品交换将不复存在的结论，是因为他们当时所研究的资本主义是以英法为蓝本的。当时的英法，生产社会化的程度已经很高，小农经济基本上为资本主义大农场所代替，生产很集中。因此，无产阶级在夺取政权以后，可以对生产资料实行全盘国有化，实现单一的全民所有制，当然商品和货币关系就没有存在的必要了。斯大林从苏联的社会主义建设的切身实践中，深深感到社会主义发展商品经济的重要性。苏联当时由于忽视商品生产和商品交换，生产发展很缓慢，直到1930年，粮食生产还没有达到沙皇统治时期的最高水平，农业生产长期上不去。事实教育了苏联人民，使他们逐渐懂得了发展商品经济的必要和重要。我们国家对待商品经济也曾出现过两次波折。一次是1958年“共产风”

和“一平二调”，企图取消商品生产和商品交换。另一次是“四人帮”横行时期，把商品生产和商品交换当作资本主义“尾巴”。两次大的波折，严重破坏了生产的发展。经过反复的实践，才使我们认识到，否认或忽视商品生产和商品交换的严重后果。

长期以来，人们把计划经济同商品经济对立起来。其实商品经济可以有计划的，也可以是无计划的。是实行计划经济还是实行商品经济，不是区别社会主义经济与资本主义经济的根本标志。区别社会主义经济与资本主义经济的根本标志只能是生产资料所有制的形式及由此而决定的分配制度。我们的商品经济是建立在公有制基础上的有计划的商品经济，生产的目的是为了人民日益增长的文化和物质生活的需要。社会主义的商品关系的范围受到了一定的限制。所以在本质上不同于资本主义经济。

由于我们国家还存在多种经济成分，还存在社会分工，还存在商品经济的一般条件。即使是全民所有制经济内部，由于存在着物质利益的差别，还要实行按劳分配。因此，也必须实行等量劳动交换等量劳动的原则，否则，就会侵犯他们各自的物质利益。在现阶段，商品交换是工人和农民，手工业者和农民，城市和农村之间建立和发展互助合作关系，实现经济联系的重要形式和途径，对保障劳动者的物质利益，充分调动他们的积极性，有重要意义。实践证明，只有发展商品经济，才能有利于搞活经济，发挥社会主义经济的生机和活力。

人类历史的发展，必然经历三种经济形态，一是自然经济，二是商品经济，三是产品经济。三种经济形态中，目前自然经济最长，从远古一直到封建社会，这期间生产发展十分缓慢，这是由于自然经济是一种自给自足的、封闭式的经济，眼光短浅，容易满足，缺乏竞

争和进取精神。商品经济是一种开放的为满足市场需要的经济，存在着激烈的竞争。由于价值规律的作用，商品生产者要不断改进生

产技术，改善经营管理。更为重要的是，商品经济能够打破自然经济的束缚，提高劳动和生产的社会化程度。商品经济是社会分工的产物。社会分工的深化，表现为生产的专业化和协作的发展。只有生产的专业化，才能促进劳动者劳动熟练程度的提高和生产工艺的不断改进，从而提高劳动生产率。社会分工的发展，还可以开拓更多的生产门类，不断向生产的深度和广度进军。协作的发展，也可以形成更高的生产力。大力发展商品经济，还可以充分地利用自然资源，使社会生产和消费紧密结合起来，建立合理的生产和消费结构。用最少的劳动消耗，生产出更多更好的产品，满足社会的需要。这是由于商品生产是面向市场的需要、消费者的需要。商品生产者必须十分注重产品的质量，必须考虑到产品是否适销对路，商品的价值能否实现，从而避免盲目生产，粗制滥造，造成人力、物力、财力的浪费，提高经济效益。

我们仍处在社会主义的初级阶段。经济比较落后，商品经济不发达，远远不能满足人民日益增长的文化物质生活的需要。要推进社会主义现代化建设，必须大力发展有计划的商品经济。

当然，社会主义制度下商品经济的发展也会有一定的自发性。因为商品经济的发展容易受短期市场供求关系的变动，有时会同社会经济长期、稳定、协调发展的要求不一致，致使有的商品经济活动不符合提高全社会经济效益的要求。有些商品生产者也可能唯利是图，投机诈骗，以假冒真，坑害消费者，有的甚至买空卖空乱涨价、偷税漏税，摆脱国家计划的指导和行政管理。因此要制订并监督执行经济法规，运用行政手段、经济手段、法律手段，加强管理，使其沿着健康的轨道发展。

本版责任编辑 陈捷

集 合 在 党 旗 下

——记我院学生业余党校

·周立军·

解除困倦的方法

当您因睡眠不足，在工作或夜间值班、站岗、放哨，常摆脱不了睡眠的纠缠时，请您反复按摩中指穴（指尖正中穴）。

罗斯福与集邮

美国总统罗斯福喜欢集邮，但他并不用重金搜集珍贵邮票，而是利用工作之余大量积存邮票。

福煦的司令部

1918年夏，担任美国海军助理部长的罗斯福奉命到欧洲战场巡视美军。

九月二十八日晚，可容纳四百人的阶梯教室座无虚席，照常例肯定有人猜想这又是什么名家来举办讲座，然而这次却是例外。

成立学生业余党校堪称我院学生工作的一件大事。一段时间来在校园里出现了一股学习党章热。特别是经过学潮阵痛之后，大学生对人生、社会、自己的前途、祖国的命运进行了认真的思考。

下期争取作正式学员 讲党课是党校活动的重点。本期培训共举办七次讲

课，包括马克思主义基本理论、党的优良传统和作风、共产党员新时期的历史使命、青年学生怎样争取入党等内容。

电影周的掌声

电影周是本期党校受欢迎的內容。由影周放映了五部反映我党我军光荣历史，歌颂英雄的故事片。

我们的范老师

管工86 李华等

我们的数学老师范玉妹是一位和蔼可亲，一丝不苟的中年教师，她的数学课风趣幽默，既有严密的数学推理，又让人觉得妙趣横生。

的题都亲自改正或补出。在上学期期末复习迎接考试的日子里，范老师更是付出了超负荷的劳动。

范老师为我们付出了辛勤的劳动，我们也没有使她失望。在老师和同学们的共同努力下，我们管工86在上学期期中数学统考中取得了第一名。

里有多少次没做统计。在思想汇报里许多同学谈了自己的体会，他们认为电影周是对灵魂的一次洗礼。

在马池口村

十一日一日清晨，大地披上冬天的第一件银装。三辆大客车驶出了学校大门。

我在社会实践中征文选登

到工厂去锻炼

机研八七 张祥炳

我是我院今年的本科应届毕业生，同时又是我院新录取的研究生。所以今年的暑假是我所经历的最长的暑假。

为了不让暑假白白地过去，我便在六月初写信给我所在的河北邯郸市峰峰矿区人民政府，在信中表达了我希望能用暑假的时间到家乡的工厂企业中去工作锻炼。

红星机械厂是个二百多人的小厂。该厂实行了厂长责任制，是我们那里生产效益比较好的一个企业。

回家的第二天，我就到红星机械厂去报到了。熟悉了两天厂里的生产与设备情况，厂里的一位负责人便找我谈了话。

我这个搞冶金机械的人，工作真是再对口不过的了。其实我只是在一年级金工实习时见过化铁炉的草图和由它化出的铁水。

我用了一周的时间，认真翻阅了《铸铁手册》中有关化铁炉的章节，并与现有的老炉进行了对照。

由于风机仍要用现成的，所以与风量相应仍采用φ700的化铁炉；由于原炉较低，炉顶冒火，对上料钢绳不利等。

经过了近三周的努力，我终于将新的铁炉化的施工图给画了出来，并且顺利地通过了审定。

虽然至今我还没见着由我设计的炉子化出的铁水，但我的心里还是非常高兴的。现在我这个学机械的，竟然也能在化铁炉上说几句内行话了。

在我返校报到前，峰峰矿区广播报道了我到红星机械厂的实践情况，给予了挺高的评价。一直对我持怀疑态度的父亲，现在也相信我确实已能为国家做点事情了。



